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Programma Voedsellandschappen  -  Proefprojecten

Met het programma Voedsellandschappen wil o.m. de Vlaamse Landmaatschappij (VLM) 
een antwoord bieden op het actuele vraagstuk rond het optimale gebruik van de 
schaarse open ruimte in Vlaanderen. Die open ruimte moet namelijk zo optimaal mogelijk 
worden benut gelet op het grote aantal uitdagingen die op deze kleine oppervlakte zullen 
moeten worden ingevuld (bv. voedselproductie, natuur, recreatie, …). Het programma 
gebruikt hierbij de inzichten die reeds verworven zijn door een ILVO-studie (ILVO: 
Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek) rond landbouwparken, die in 
stedelijke buurten landbouwgronden gaan vrijwaren en een meerwaarde kunnen bieden 
naast de traditionele voedselproductie.

In haar beleidsnota beleids- en begrotingstoelichting voor 2021 gaf de minister aan dat 
het programma Voedsellandschappen verder wordt uitgewerkt en ondersteund door op 
een cocreatieve manier actieplannen voor twee proefregio’s uit te werken.

1. Kan de minister een stand van zaken geven rond het programma 
Voedsellandschappen? Kan ze al meer toelichting geven bij de actieplannen, de 
regio’s waar de proefprojecten zullen plaatsvinden en de timing van de uitrol? Wat 
zal de rol zijn van de VLM en welke partners worden hierin betrokken?

2. Welk budget trekt de minister uit voor de uitwerking van de actieplannen voor de 
proefregio’s?

3. Worden al plannen gemaakt rond (de timing van) de evaluatie van het project? Wat 
is de toekomstvisie van de minister rond de voedsellandschappen in Vlaanderen?
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1. In 2019 werd een startnota opgemaakt voor het programma Voedsel+Land+Schap 
binnen het Open Ruimte Platform. Het programma heeft 3 overkoepelende 
doelstellingen: 
- Een ‘New deal’ tussen landbouw(er) en samenleving, met ondersteuning in de 

transitie naar een meer duurzaam landbouwmodel; 
- Vrijwaren van landbouwgrond en open ruimte in gebieden met een meervoudige 

ruimtevraag.; 
- Gebiedsgerichte netwerksamenwerkingen die draagvlak voor voedsellandschappen 

creëren.

Via een divers programmateam met medewerkers vanuit verschillende 
beleidsdomeinen en entiteiten zorgen we voor afstemming tussen de verschillende 
beleidsdomeinen. Via lerende netwerken en werksessies zorgen we voor 
kennisuitwisseling en inspiratie rond voedsellandschappen.

In juli 2020 werd een externe opdracht voor een ‘Verkenning en participatietraject 
Voedsellandschap’ uitbesteed door VLM. In het kader van deze opdracht lopen 
momenteel twee pilootprojecten in Zwijndrecht en Asse-Wemmel. Zowel in Zwijndrecht 
als in Asse-Wemmel loopt er eveneens een landinrichtingsproject (respectievelijk LI 
Schelde-Rupel en LI Vlaamse Rand), de uitwerking/verkenning van de 
voedsellandschappen in beide pilootgebieden verloopt in samenwerking met 
medewerkers van VLM in kader van deze landinrichtingsprojecten. Er zal een draaiboek 
uitgewerkt worden waarmee andere geïnteresseerde coalities aan de slag zullen 
kunnen. De resultaten en het draaiboek zullen ruim bekendgemaakt worden. 

2. Er zijn nog geen middelen voorzien voor het uitvoeren van de acties.

3. De opdracht is gestart in september 2020 en loopt tot augustus 2021. 
“Voedsellandschappen” zijn een interessant concept om, in gebieden waar er een 
meervoudige ruimtevraag is, de open ruimte te vrijwaren. Door burgers/consumenten 
te wijzen op de rol van open (landbouw)ruimte voor het produceren van hun voedsel, 
tegelijk met het aanbieden van mogelijkheden van zachte recreatie en landschappelijke 
kwaliteiten van deze open ruimte, worden verschillende doelstellingen met elkaar 
verbonden. “Voedsellandschappen” biedt ook kansen voor nieuwe lokale 
samenwerkingsvormen tussen landbouwers en burgers. 


